
-751- J • K. MASEMULA. 

thin is th r. is no pl c ,here I could h ve joined th 

P.A. • 

But you we. meo.b 1"' of t' 

elected t th t g tl"ering bec. us I U1CVt ,hgt 

wh t ~ould h ve h pp ned. 

:---1 wa 

d I refused, 

7h t would have h ppen d?--- don't know. Ther re 

manJ~hings th t h pp n ith people th t are not in gree-

ment with their (the ccused us 

With th P.A.C.?---Th 

) roads. 

therin s th t 

th p •• C. vell s the P.A.C.'s. 

re .imil r to 

10 

No who intim ted you?--I w sn't illtimd t d by onyone. 

ell, then why did you f 1 ther ~ould be troubl if 

you did not join th Pall Af'l'ican1st Congr Bs?---1 re d th 

P pers, I he wh t p ople IS y in g n n 1, d I he r wh t 

theye y when th y'r not in eement ••• what h ppene to 

people wh n th y'r not in 

ith the P.A.C.?---Oth rs too, v n if it i not the 

P. A. C. 

Now this Ex c tiv in Atteridgeville, w s th t the 

chief body in ch rg of the c lls of th P. A.C. in Atteridge­

vill ?---The w y I sid, yes, I could e y it could be so. 21 

Now y at rd y you s id th t you und rstood th t the 

work of the P.A.C. w s to g t b ck th Republic into the 

hands of its rightful 0 mers?--Th t i wh t I he rd. 

And wh t oth r work did th P.A. '. h v; p rt from 

th t?---I don't know. 

You don't lmow t ll?--- cannot rem mber of ything. 

Now e'll if e can r mind you. Jimmy Moh dj 

is the m n ho fore d you to join the P.A.C. .ntt h ? __ _ 

I did not y th t he forced me to join, I 

inform d to com to th t me ting by him. 

id I w IS 

Now just put th t cop of your conf e ion y. You 

30 
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know it off by h rt, judging from your evidenc in chi f 

aIr dy! No ccording to wh t you s id to the M gistr te, 

it s in D cember 1962 when Jimmy Mohadj e 0 me to my 

hou , wh n h told e th t he wished me to ttend m e­

ting?---Th t is h t lid. 

And is th t trl't ?---Yes, exc pt th ye r, it ie not 

1962, it is "the i!c111ing f 1963. 

Now ,hy did you t 11 th gis"tr te in Decemb r 

1962?--1 1 d for ott n, I could not r membe1' c1 rly. 

Oh, it d t hioh Mr. G y er h d told you 

or Mr. F rr ir h d -told you to tell th M gi tr te?---No. 

10 

f. o in yom vjd nee you told u that Jimmy h d ~ id 

th t thee ime r to get the R public b CK into the h 

of it rightful 0 l' ?---Y e. 

Did he los y t this meting th t the P.A.C. nt~d 

to t k over th Go I'1un nt of South Atric d th t ther 

cul' b d Y ~hen th Afr1c n ould be fighting the hit 3? 

---I do not r memb r him h ving a id bout the 

Afric 16 will fight th whites. 

y "h n th 

o you r member hi h ving s id th t they would t k 20 

ov r the Government of South Atric ?---Yes. 

If you don't rem mb r the fighting p rt, why did 

you s y it in your confe ion ·-to the M gistr te?---Bec us 

Gey r h d 'skod me 8 to ho they re going to t k this 

country. I th n 111 -reply, told htm, I id Jimmy did not 

xpl in to us. He then 3 id in order to t ke this country, 

there h d to be fighting nd then he rot the fighting 

by himself. 

No wh~t I'm t lking to you about is not the non-

i te_t st t me t m d to ir. Seyser, but the t t ment 30 

. i h the gis·tr't took when you t lked about its When 

you h d id to th.., ~ l gis"cr 'ce th t J "1I11I1Y ia tll t th!l'I 
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ould b d y when the Africans ould be fighting th hit l 

___ y St I s id 0, but when going to th M gistr te to m ke 

th tatement, befor m king it, Gey r s id I must not 

forg t ••• 

Th t point?---Not only that point but m y others. 

No m I to under t d th n th t Jimmy did not s y 

nything bout fighting?---l do not r m mb r th t. 

m not king you if you r ememb r it, I'm sking 

you hether h did or wheth r h did not?---I cannot s y 

he did or he did not. I cannot r m mber. 10 

Th e m w y s you couldn't rem mb r whether Ac used 

o. 5 m mber of the org ni tion or not:---No, th t 

is not o. 

Now you told us th t no c 11 Ie d r w select d t 

thi m ting t Jimmy's pI ce. Certain persons ere n med 

ho offer d pI ces of m eting?---Th t is correct. 

And you offered your hou for pI c of meetinf for 

e Musimad 1 cell?---Aft r I w asked to do o. 

Now why did you s Y to the M gi tr t th t the Ie der 

ppoint d t th me ting by Jimmy ••• ?---Wh n I epok 20 

bout the election of cellI ader in th pree nee of G yser •• 

h t I me n divi ing th t pI c into c lIs, Geys 

ting te kno s to who the Ie dere were to be of those c lIs. 

I e ~d they ere not elected. He then w ted the n m e of 

thos th t 1 knew, and those th t ere el cted fte rde. 

And h th n told you to tell th M gistr te Jimmy 

h d e id th t you \Ter c 11 Ie der ?--He, Geyeer, h d 

wr tt n them dorm ld I just h d to go d y ••• tell the 

M gistr te s he had th m ritten down. 

ell, did he tell you to t 11 the M gistr te th t 30 

you re the c 11 1 d r of th t cell ppointed by Jimmy?--­

No. 
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W 11 

me ting I 

then why did you 

s elected to b 

Y 1. t?--Bec u e ft r th 

c 11 Ie d r of u im d 1 • 

So therefs no untr\4th of th1.s t 11 You w re 

pointe the cell le del' of usiruad 1 ?--- ot t th t me _ 

ting , lon a tel' th t . 

Ho~ long fte~' rds?---It s long go, I cannot 
r m robeI'. 

You'!' quit B riou in making th t t 'bern nt?---I 

s y ~ could not rem mber. 

No do y u r m mber th t J'mmy 1.11 th t th ye r 10 

of lib r tion w a to b in 1963?--- Ye • 

And do you rememb r th t Y u ak d him heth r 

Government Te eher could join thi orgauis'tion?--_I did not 

sk hi such q estian. 

I spe k ubj ct to eorr ct, b t th nk in your 

vid nce in ch1.ef you. . id sp . • ':"fic lly th t you had .. k d 

himJ (Dis ua.iun 1J tw n int rp . d ceua d) . Don't 1 t' 

h ve lot of rgument, ltv got note of it Did you 

01 didn t you?--- h~t I ked w s th t ~ov mm nt te ch rs, 

oth r Gov rnment OffiCials, hould th y jo n. Vh t is 20 

t hOll> po it' on to be. 

Oh, i th t any differ nt from s ying th t you 

Gov rnment t eh r could join the org 

sk d 

i-
s tion?---Join houid not th re, y • 

Did Mr. Gysel' tell you to use the word join?--- 0, 

h did not , but th t is no~ th ~y I h d Bid. 

But then ~,h did you S' y to this 1 eist te ,/1 sk d 

hether I Go r rnment teacher could jOlon such an org _ 

nis :biontl?--_I did not ask him th t qu B~ion . 

And did yo not s y that to the M gistrate?---No . 30 
And did the gistrate not re d thise over to you?---

e did. 
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When h r d it over to you, hy didn ' t you ohall ng 

it?- --I didn't h ar ole rly s to wh ~ he a ying My Lord , 

s thinking bout th p isn th t I 1QS 1n. 

Will you please put those pa:pe rs aw yl Ive ' told you 

to do so onoe lready would remind you th t there' 

bout full typ d page of dditions hieh you ad ed va th 

t tement fter it had been r d over to you?- - - I rem mber. 

And you didn't think to indio te that this not 

eorreet?---I d n It list n too 01 arlt bout these b oa ee 

I c r memb r ng hat I h d to 

e as ult d nd ~ w s told 

trying to r m mber wh t t o y-

y to the ~ g tr te o 

h t h d to y nd I 

10 

You seem to h ve B id an wful lot of stuff th t you 

ere not told to ayJ So I on P g of typing - l Ive only 

got t a it m th t ~1r . G ys r told you to s - There r 

oth r m tt rs too which I w tol by 1 r . r . 1 on t 

just r member them now. ' m trying to 

~ell try h rd and r m mber this 

ly you ve got v ry poort memoryJ Try 

mcmb r th m. 

1 , C u.s obvioUB-

U I member wh ther 

you w re told by Mr. G ya r to y this - " .L m rob r whose20 

n e I do not kno sked iromy ho th Y should go a out 0 

canvas memb r ' . As if h r he might unktlO 1ingly sk th 

Sp ci 1 Br oh Cl tective to joinJ !lIn er to th t qu tion 

Jimmy 8 id e must i'irst di e s politic ith Y prosp c­

ti ve memb r to find out his f eling ~-!"ll1d only fter bing 

convine d th this not d gerous to the Pan Afrie~list 

Jongre 0 Org is tion, m y he b sked to join a member" . 

id Mr. G ya l' tell you to s Y th t, 0 is it true?---Tll' t 

is h t w s di cu s d t th t me tinge 

o th t i ru ?---Y • 

ell , it ' s gre t comfort to try and find ometh ng 

truthful in thisJ So it is tru , therefore , th t at thi 

30 
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inti 1 m ting of the P n Africanist Coner s, it 8 

kno,m by you that this org nis tion h d to f 'r th 

police?---I don't quit understand your que3tion Yr. Hood. 

I( 11, it's simple one. You've heard it in both 

1 guag s and you und rstand th m bothJ It B ms very obvio 

"that t this tim this organis tion VI an organis tion hich 

h d to f r the polic J---It ppe r d to be so. 

~ld that wS th first meting you h d?---Yes. 

N you consent d to be cell Ie der d 

meIub l' of ito xecutiv ~--- omin 11y. I w 11 not s y 

th tIgre d. I did 0 of ~hat I h ve 1r dy xpl ined.lO 

Is th t ecaus 

i not to e y th t I w 

at h p ned to people 

yo ~ intim1t ted into it?---No, it 

in imid t d, it is bec us I kn~w 

ho e not ment ith th m. 

'0 it bann d or is tion it.... d ?--

I 11 J so. 

And did yo go to yon in uthority tIl, to tell 

1hem th t you fer being forced into thi org nisation? --No. 

Did you consult your princip 1 o~ your sc 001 and 

t 11 him th t you ,r pI c d in this most bring 

posi ion?---~f I had done so, t ou1d v com to light 20 

d I ould hay suff r d th cons quenc s th r of. 

And of course, you did not go to the Polic nd t 11 

th ?---Ko, did not. 

g in I uppos , b c use you ticip t d trouble 

for yourself if you ~ere to do o?---Y • 

No ACCLlS d ro. 2 e t th' s meting, that day wh n 

Jimmy cpoke, s h not?---In rem mbering, I ould say he 

th re . 

Jolly ood, you 1 0 told th t to he M istr t J--­

I told him o. 

eek 1 t r you went to meeting t the house of 
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Jumbo, Jimmy's young r brother?---Th t is Jimmy's ••• 

Will you please put those p per y for the 1 st 

timeJ---Th t is Jimmy's house. 

Well then you went to the s me hous , but Jimmy ••• 

Jumbo resided t th meeting?---Ye • 

No. 4 Accus d a thereS---He th re. 

And do you rem mber No.4 Accu d outlining th type 

of instruments which ould be n ded for the struggle ith 

the hites?---I do not remember of No. 4 h ving s id th t. 

Did No. 4 sp k t t t meeting?---I do not re- 10 

member him spe king. 

Allright, 1'11 just re d you this, d I'd like you 

to tell me, in view of th f ct th t it ppe r in your con­

fes ion to th M gistr te, heth r you g ve this inform tion 

on your 0"-0, or heth r you ere told by Detective-Serge t 

G yeer to tell the Ma!istrate bout it. (Not tnt rpreted). 

• H rood re d p rticul r p s out of confe ion. Who 

told you to put t t into your confession~---My Lord, the 

instrument which had to be used d ere mention a, w re 

spoken of by the Police. 20 

And re you tIling me th t the Polic told you, 

th t you ere, in your confee ion, to tell the M gistr te 

thi. specific point, th t it as No. 4 Accused ho spok bout 

the strug Ie hich w s to come ith th hite nd ho poke 

a bout the typ of pons hich ere to b used in the strug-

gle? ---He did not t 11 me that I h d to s y th t it as NO.4. 

Well no why did you e y it w s No. 4?---Well, I " 8 

eked ho poke bout th t, bec use th t m tt r snft poken 

of, I thought th t could mention any m • 

Quite fr kQY, I don't underat d th t answerS You 30 

say bec u e the matt r s not poken of, ~t didn't matter 

to you hose name you ttributed to ving poken about it. 



Is th t correct?---Th t i c orrect. 

~ld no you thought you'd h lp th police and get to 

S rg t Geyser, d mention No. 4 ccus d e be in th p r-

on?--Y 8, b us D t ctive-Sergeant Geyser anted th name 

of apr • 
Why did you implic te No. 47---••• 

Don't you lik No. 4?---B c us his n me s the name 

-that I rememb r 0 tho th tId tt nd d that meting. 

So you ju t thought th t you ould dd the qu stions 

of th P ng s d struggle with h hit p opl to No. 10 

n m :---His name the first n me th t I thought of. 

I'm sur it w n'tJ Jumbo's mu t v b en.---I 

coula. not just s y Jumbo, bec use the Police want d many 

names of peopl • 

W 11, hy didn't you mention Jumbo's 8 one, it' quit 

nic namej---B c e Jumbo h d lr ady m ntion d to the 

etectiv th t he spoke t th t me ting and I W 8n't going 

to m ntion hi n me gain. 

You 8 y b cause Jumbo h d told th detectiv ?---Ee-

c us Jumbo' nam My Lord, s lr ady mentioIl d in the con-20 

f ion. So ther no need of mentioning it ain. 

Oh, did h ju t ant 

t nd th t by Y of this conf 

other n e. Am I to under­

ion, You just intended to 

d ssoeiated implie t d in try d g t 11 your fr'ends 

ih' ?---Th t w s not my intention. 

Oh, you'v c rt inly suee ed d very 11: Any" y, 

thi is anoth r b d m rk to D teetive S rge t Geyser, i it . 

He told you to mention n meel--That is vhat the :n tectiv _ 

S rge t did. 

W 11 now hy then is the immedi t following en- 30 

tenee this - "Jumbo g v member chane to ask questions, 

and Jumbo s id th t he regretted th t m mb r pr e nt were so 
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, d th t he would not t 11 them how tl y re go"ng 

t 0 f gh t ~i th th hi t 8". 'Yhy dj dn t you ay 1 o. 5 Rik-

gotso, or .. :ro. 6 Dik an , Ihy r p ~ t Ji.lIIlbo, you II' '"'dy h d 

hi onc in th 

on s ho k d. 

me par gr ph?---B c they weI' not the 

,~ 11 did Jumbo ct 11y Y tli th n?---Th Y I 

rem mber, yes. 

So Jumbo e id peeific 11y, thi i et)rre~t. 3umbo 

t n v m mber eh c to k tion, nd he id h 

r rJt~ed th m mber preeent ~ I' 80 f d th t h would 10 

not t 11 th m ho th y L" going to f 1 ht i th th {hit a I. --

Y B. 

o is it corr ct th t After this meeting you eked 

Jumbo here Jimm w~s? --T t is uit cor ct. 

And le told you he 

" s?---Quit~ corr t. 

fr id -co t 11 you \Vh I' Jimmy 

be ,,. 

not 

J. 0 "hy he r id to t 11 you thi ?---1 thought, it 

t h ·:i.d to TO , I thou ht th t tIli p reon might 

d by th Polic. Th t 

,t he told m • 

only Ih t I tho ht, it' 

Th t tb impr ion th t you got, it?--Th t 

20 

i 0 I' ct. 

:fo thi 

And yo 

s Janu ry 1963 ?---1 should 

~ peat d th t th m 

y yea. 

s n ck nd crop 

in th 2 n Afri niet vongre a might v y w 11 be on the run 

from the Policel Is that corr ct?--- J.1dll't quit follow the 

qu tion. 

Yo 1. 11 V r do wh n t 1 y'r a bit tricky. You in Jan ry 

1963 , b c me vare of the f ct that Jimmy Moh djane ppeared 

to be on th n fro th Po ic ?---Th t as "h t I tb OU,)lt ,30 

I h d no kno 1edo e of it. 

I'm only t lking bout h t you. thoughtl---Tl t is o. 
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t I want to know no" is this - thi man Jimmy 

the :per on who brought you into the P Africani t on-

gr e , en't he?---He " e the on ho d c lIed m to th 

firet meeting. 

And no you 1m the f ct th t you thought th t he 

e on th run from th Police' Didn't it occur to you to 

go to th Police dey "look, I'm ying ith dangerous 

w t to t 11 you hat lmo "7---org nis tion her, d I 
I h v Ire d x:pl ined e to hy I did not go to the Polic • 

You h v s id bec ue you r fr id of h t might 10 

h p:pen to you by m mber of th • • .I-Ye. 

I'm no t lling you, in c e it' not obvioU8 in 

your dv c d educ tion, that in Janu ry 1963, wh n you 

fir t bec me oci t d with thi organi t" on, d th per-

son who brought you into it w 8 on th un from the Polic J 

No I think th t v n you ill gr e th t b in on th run 

from the Polif ,is more d g rous occup tion that b in 

in tb run from th P Africani t • y did you 

not then go to th police d tell th m h t you kn w d 

c1 r your eIf?---I ould not th nk of going to the Polic 20 

I 8 fr id. 

Now ho 8 No. 4 Acc~ d in thi 1 Afric nist Or-

tion. h t position did he hold in there?---I cannot 

xpl in s to h t hi poeition e. 

You pp r to h ve t ken quite lot of ill tructione 

from him on occ ionsJ---I r member, ye , I think 60. 

Act lly imm di tely fter thie business of Jimmy 

being on the run is it corr ct th t No. Accused cam to 

you ith No. 16 and told you th t you 1'1;: to hay m etln 

t your house? Is th t corr ct?---I remember, ye • 

s th t corr ct?---Ye • 

30 

So th t e n dn ' t hold up g. 1nst Detective-S rg t 
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Geye r?---No. 

And then at th$s meting hich took I c t your 

houe, eubs quent to thie in tructi n by Accu. d No. ~, 

Br d r No.3, Rikgotso No. 5 nd R m Rodi c m th re. Is 

th t r~ght?---I do not remember cle rly .'ho wer tho e th t 

did come d ho were thoe th t did not com • 

Well , did No.3 and No.5 come?--I menti 11 d tho e 

out th n me of tho ho e pr ent c the Executive. 

I do not remember wh th r Nos. 3 d 5 Ver pre nt. 

No, well I w s r minding you th t youtv Ire dy in 

your evidence in chief, indic t d that .t this m ting, 

:ar der selected th ch irman of the P.A.C. ld you the 

tre surer?--Yea. 

10 

And Rikgot o the ecret ryl No. 5 Accus d?---Th t is 

what ,0 id. 

And you wer elected th tr sur rJ---Ye • 

You deecrib d them both 

evidence in chief nd in this 

in gr 

con:fi 

t d t iI, both in your 

*jon the method of eleo-
tion dopt d? --Tnat is so. 

vnat I m k cl r, therefor , i his - that 

s Det~ctiv -~ rg Wlt G yser didn't at nd belind your elbo 

whil JOu giving vidence, c nIt k it th t it is co 

rect, bee e yOJ. VO snid it in viden and in t i8 conf s-

sion th t Brandel:' was the eh Rikgotso w a th 

secr t l'y?---Th' t is \"Ill t 1 s id. 

Is it 'orr ct?---I c lUlot aay or expl in hether 

it i e rrect. 

I '10 Id im'gine it ould h ve b en sy or man 

of t.Jli ence?---I h ve given the n mes of th :p ople 

occupi d. 

Vh t?---I h d to give the n mes of the people ho 

ccupied those po itione. 

ho 

3 
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Wh t do you m an you had to get their n mes? I nt 

10 knOl, Iht. th r this conf 8sion is trll. t i8 written 

th .... r .1 B s id by me. 

And';. it trl ?--I can."1.ot s y it is correct, bec use 

on c forg t. I don 't 0 heth r 1kgotso w ~ elected 

th Secret ry or Ram~sodi. 

And au don't know 'h ther Brander W 8 1ected the 

ch ... irm or r urs If?-Toot I do kno , th t he 8 e1ec-

t d c 

I'm h ppy th t you've n bl to I' member som thinglO 

from y 8t rd y fternoon I B ovid nc, Ii r-'- from the confes­

':'onJ "0 do J Ott rer.a.emb r the meeting t -th hou.e of am­

sodi? Th upper d 10 r executiv cowmitt ?---I do not 

re ... cmb r. 

Now you're r lying of cour 

M ,i tra e nd then you c 11 t 11 m 

on yOU! confeesion to the 

,h ther this is h t 

you sid, s edited or net by d t ctiv -8 rgeant 

Geys r. 11 t rou sa.id a this itA meeting of' th upp r d 

lower x cutive committ 8 wer there fter c 11 d at th 

house of m aodi. At the meeting Kl e Mo hi8hi hand d a 20 

ook to Rikgot 0 to r d the introductory p t of it. I 

cannot remember the title ~ th book but it w something 

like liN tion liem"cr'lfricanism". There fter Kl e Mo hi hi 

ddreseed on the question of Africanism. maeodi 1 0 

spoke d confirmed h t Moshiahi said. I c ot rememb r 

h t x ctly th Y l.d , d the meting closed thereafter." 

No did you Y th t to the M gistr t ?---Yes, that is what 

lid. 

Is it tr ?---Th t the 10 er and upper committe 

me ting w s t the c 11 meeting. 30 

',hat? It ft in hat?--Th cell meeting. 

Well 11 I'm y1ng is th t yo s id a ill eting of the 
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upper d lo"er executive committee "ere ther fter calle 

at the house of masodi. That':!J the ill ting ter Moshi:!Jhi 

ded book to R~k s?---Yes. 

Is it correct?---That ie wh t I have sid. 

Ie it true?--lt is not true because ~t " s cell 

me tinge 

Well if we sUbstitute the senoroUB upper and Jo er 

executive for cell meet~g, is it tru ?--4 ore or lees, 

y • 

Well, hat's the less p rt bout it. Is it true or 10 

not?---The w y I e e it, I'd s Y it's tru • 

Now th t then ••• so I pr eum it W G not prompted by 

detective-serge nt Geyser, do younean t?---No. 

So KI [cshishi ~ B aleo t this meeting?---I! I 

remember, yes. 

And Rikgotso re d the book t th m eting?---Vell, I 

"ould say yes. 

And then you s y in your conf sio11, you s e Ifm going 

through this, b c us you s em to h ve forgott n it wh n you 

gave your evidenc yesterd y, wld 1 just 

I'm gr teful to you. 

And Itll b teful to you if you'll kL~dly tell me 

hether thie is tru? "The next joint me ting of tYro exe­

cutl.ve committees w s h ld t Rikgotso's louee".---Th t is 

not eo. 

Is th t I ?---There ae no 10 er or higher Exe-

cutive meeting held at Rikgotso'a house, 

No why did you tell this lie to the M gietrate?-­

I was told about th Committees th t I've aIr ady spoken 

bout. I had to sp k in that y to ••• bec use thos mee-30 

tinge, did in fact, do "hat they h d to do d th Y "ere 

••• 1 said :!JO because the police m de it cle r to me, I must 
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m ntion th ex cutiv committe many tim to aho th t th Y 

did, in f ct, function. 

But I thought, check me if I'm rong, th t the on 

thing you've been tryin to tell me the ~hol of th~s mor­

ning nd yesterday fternoon, W 8 th t the committee did 

not fun tion:---Th t ia quite tru • 

W 11 no have ••• aID I to h ve it no. The committee 

ie functioning o~ th committee wasn't. 

BY THE COURT TO MR. HARWOOD: I think you misunderstood the 

Accu d - h s id th t th Police a id to him that the 10 

Executive fun~tion d nd therefor, he must •••• 

CROSS- INATION BY MR~~WOOD (CONT NUED): 

I beg your ~ don. Now if th t is th position, 

did the Polic t 11 you to mention R1kgotso's house ae 

pI ce h re this tnt r sting committ e w s functioning?---No, 

those houses re onl picked by me, the Y I h d pick d th m. 

W 11 th n hy did you m ntion kgotsole hoooe?--

B c I felt that it would b for the Polic to 

b Ii ve th t Rikgotso as one of th m m ere of the Executive 

Committ e. 

And resum bly, it would also b re enable for 

Rikgotso to beli v it too?---1 don't lmow about th t. 

You see you were mak~ng theee lleg tions to the 

police nd I can tell you now that it is of no v lue what-

soever for you to h ve eaid th t there , a meeting at 

Rikgotso'e hous 7---1 understand, but wh t I'm telling the 

Court is hat h d happened. 

• 

20 

So m I not to underst nd th t the polic told you to 

tell the ~ gistr t that on of these meetings s at Rik-

gotso's hooo. You just sucked it out of your thumb?---- 30 

Th hous, Y s. I w sntt told by the Police to s y that 

house. Th t I said mys If. 
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And was it true?---It w sn't tru th t th meeting 

wa held t that house. 

Now her a that meeting held?---There w s no such 

meeting. 
The hole thing i an invention prompted by Detective-

Serge nt G yser1---Y a, to pl aa the olice. 

I'm sure on must b very happy wh n on m kes the 

polic h ppyZ No did you e y t y m ting, that as you 

h d b en giv n the duty of tre eur r of the Ex cutive, you 

ould not be ble to continu s cell 1 der?---I rem mberlO 

having id that, but not t meting. 

Well, you said it to ybarM giatr te, didn't you?---I 

did. 
And here did you say it before th ?---In the st t -

ment hich wet ken by Geyser. 

Tb st tement th t nobody can find?---The one he tore 

up, yea. 

Well, it's pity he did te r it up, bec use I'd h ve 

rome more m t rial to cross-examin you ith' So this is 1so 

prompt d by Mr. Geys r?---I would like you to be speci- 20 

fie 

I'll be s specific • specific s you like. I've 

re d it to you t ice. We can try g in d see if there's 

ny mist k bout it. "Th n I said that since I was given 

duties as tre surer, I would not be able to continue s 

cell le der". It W B Bid, ccording to you, t the meeting 

t Rikgotso 8 house, hich you say is tis u of lie 

Let us understand one another - just th t being a tre surer 

th t I could not b the le der of cell, th t s s id by 

Geyer. I s id bec use I 8 elefted tr urer whil I 

1 S cell Ie der, could not do both duties. Th t is not 

tIs id Geys r told me. 

30 
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G ys r g v you the ide th t b c use you ere 

c 11 Ie der an Tre surer of the Executiv , you couldn·t 

c rry both ~ositions?---No, not from me. 

Can you be specific?--Becal.ls I'm tr surer and 

t the e m tim I'm c 11 Ie d r, I could not do both. 

I do not s y th t comes from G ys r. 

rell then is it y'1ur st, tement?---Th tIe wh t I said, 

ye • 

To the _ gistr te?---Y s 

No e com back to th qu stion, I ~ut to you about 10 

ten minutes go, is th t at tement tru ?---Y s, it is true. 

11, then Nby h ve we b en h ving 11 the rgument 

bout Mr. Geyser b ing brou~lt into tt?---Bec use I w e 

k d beth r th t Iso c me from Geys r, 

And might I sk, if in view of th f ct, th t you've 

e 1d yourself th t the Executive did not function?---Yee. 

And that you nev roper ted ae c 11 1 der, wh t 

the necessity for m king that truthful st t ment?--- 1ch 

is not true. 

ell, you1v e id the st tement is true. I want to 20 

o y in view of th t f ct th t ccording to you there i 

o work in ither of the jobs, why you made the statement?--­

As f r s I'm cone nl d, this m tter of the cell Ie der is 

merely name. hen I e elected to be an Executive m mber, 

d to h ve these two positions, it does not mean th t I did 

hat cell Ie der is supposed to have done, th t is org -

nising members in a cell. I just wanted to sh ke some of 

th se dutie off. 

You w t to sh ke off h t?---Some of these duti s off. 

Ye, 11 '11 Ie ve it at th t. You ppe red to ve 

indic ted to me th r wer no duti s in eith r. Anyw y 31 

1 t Is Ie ve it t th t . We come to th n xt propo ition th t 
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you omitted in your evidence - do you recollect John Nkosi 

m king regul r visits to you? --Ye, t times bout twice 

or three times p r ~ eek. 

t you h v said "th re fter John Nkoei m de re-

gul r visits to m and reported bout his visits to the 

various cells~ ---I'm referring to the vists two or three 

tim saw ek. 

And when h r ferred to th visits or three times 

w ek, are you t lking bout the occa ion hen he r ported 

bout his visit to t.e v rious cells?---At one vi it I 10 

h ving told me s to h t h d happened t on 

of th cells, or h t w s h ppening t one of the cellse 

M semul , you m y riggle s much e you like, I ant 

an answer to my qu stionl You h v stat d here ( uotes same 

bit s bove) •. Did he or did he not:---No, he did not p y 

regul r visits. H used to visit me t 1ce or three times 

per week, but he w snIt r porting to me s to what w e h ppe­

Ding t the various cells. 

So VI s this thing you s id bec use Detective-Ser-

geant G yser s id you must, or did you just invent it?--- 20 

I e sked to show the llnk bet een the Committee d the 

cells •••• between the le ders nd the cells, and that's the 

only w y I could expl in th t. There was no other w y of 

xplaining it. 

So you s id this, because the Police h d told you to 

sho ho the cells and the Executive wer joined. W s it?--­

Ho the cell 1e ders were responsible to th executive 

committee. 

Now how did that come bout in vi w of the f ct th t 

John Nkosi e not c 11 le der nor member of the • - 30 

cutive?---I h ve s id in my st tement th y I s it, John 

Hkosi" he w the person who w e visiting th se celIe t 
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v rious times. 

Allright, we'll le ve it t that. Now do you re-

member the vi t th t he paid you when h spoke to you 

arout the die ppe ranc of Jimmy Mohadjan ?--- slightly 

remember, yes. 

Now see if you can slightly remember whether you made 

this statement to th M gistrate "No. 4 Nkosi, s id that 

there is fe r th Police were looking for him and that he 

had gone to ]3echuan 1 nd or Eaeutoland and th t Jimmy had 

given him iust!' ution which he should carry out". Did 10 

No. 4 say th t to you, yea or nol---I cannot a y yes or no, 

because p rt of th t at tement ia true and p rt I cannot 

s y is true. 

P rt th t you s Y i not true?---P t of it ia true, 

and p rt of it I cannot a y it is true. 

No which p rt of it can you say is true?---Th t he told 

m that Jimmy is in Bebhuan land. 

I th t all?---Yes. 

~ld did h t 11 you why he was in Bech 

Why?---He w a fraid to be arrested. 

He told you th t?---yes. 

aland?---Yes. 

Th t.s Iso true, and did he tell you that Jimmy had 

given him instructions to c rry out?---I do not remember 

him h ving told m th t. 

Now you told us in your evidence bout how Brander 

20 

w e elected to go to autol d and pp r ntly he waen't a 

suitable travel mate for someone, and then No. 4 Accused went 

to sutoland rememb r?---Yes. 

Now "the Mond y evening John Nkosi c me to my place. 

He h d then return d from sutoland".--That's right. 20 

"I gave him .Brand r's mess g ".--Yes, 

And that meas ge was th t Brander had been visited by 
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the Speci 1 Polic and th t he ould not tt nd 

meeting .---Th t is quite true. 

y further 

"No. + e id he wou d not worry v ry much, e h ould 

g t somebody Ise to t ke up Br d r'B offic ".--Yes. 

Now is 11 th 'c true?-Except th t you said he d 

get 0 eon Is to substitute Brander. 

Is th t not tru ?---Th t is not h t he told me. 

hy did you tell th t to the M gi tr te?---Itve al-

re dy told the Court that s confused. 

You h v nIt m nt10n d conf si~n 0 f r. A 10 

m tter of f ct, I should th1nk yo 'r s cool 15 cucumb r. 

No m ntion of confusion, there's only b n m nti~n of duress? 

---Be ting up 1 d to confusion. 

Did you t 11 this to th M gistr t - that Nkosi h d 

id th t he ould rrange for someone 1 to take Br der' 

office, bec use you were confused?---I couldn't thinkl cle rly. 

ell, think cl rly no d tell m hether or no, 

you were confused h n you told this to th 1 agi tr t or 

not?---I do not s y that 1 w s confuse when told th M gis­

tr t ,but h t I do B Y i8 her I s confus d, is th t 20 

I w s uppo ed to h ve 15 id th t Accus d No. + s id he ould 

get somebody to SUbstitute Br derls pI c • 

ell, just un-confuse yours If g in - I'll re d it 

to you a in. Itt. perfectly cle r and th rets no sugges­

tion th t you had s 1d it. 

"The ond y v ning John Nko i c m to my pI ce. He 

h d then turned from Baeutol nd. I gave him Brander's 

mea ge".---Y e. 

"He s id he ould not "orry very much, a he would get 

somebody lee to t k up and r' offic". Right do 30 

in to h t I sk d you give minutes go - i th t tru ? 

Th t is wh t I told the M gi tr te, but the 1 t P rt of it 
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i not hat ex ctly h ppen d. 

W 11, wh t did ex ctly happen?---I g ve him the mees g 

rom Br d r. He didn't 5 Y th t he was going to look for 

omeon Ie, 

No h t did h e y?---From th re we spoke bout s 

to how h "nt bout t utol d. 

Allright, So you told thi to th Magistr te about 

hie getting som one el for Br nder' office and you e y it 

8 not true?--I w s etonieh d ft r 11 ving aid it 1-

re dy, then I w s surpri edt 

ell, then why didn't you tell th gi tr te it 

ong, when he re d it ov r to you?---I W 8 eo be ten up 

that i could not conc ntr tee 

10 

No. ere you then be ten up and W B th1 on of th 

~hinga th t you r told to tell the Magietr te?---I do not 

s y th t s told, 

ell i it on of the things that you told the M gis 

tr te bec use of th beating up that you'd 1 d from Mr. 

Gey r and hie fri nds?---Bee u of the confusion, yes, 

Ho do you me bee uee of the confusion - you 

h ven't been confused up to no , d e r now t pag ~l 

So f'ar e' ve been d ling only with w t th Police told 

you, now e're udd nly getting the aspect of confusia,n; 

--.. I eay th t W B confu ed t the t me of making th t at 

ment. I do not B y that tm con used h r • 

I re lifle ex ctly wh t you m anI The difficulty 

it h t you h ve to cont nd with ie th t the M gistr te did 

not consider th t you wer c nfus d and he saiJ so in the 

itnes box, and you did not cro e-ex min him on it?---

20 

te-

Well, th t' the y he B " it. 30 

And you did not crose-ex mine him on it, which 1e the 

y I see it?---I did sk him when I pp red in front of him , 
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s t e or ho as I. 

ion written nd read out by the 

M gistr te in this Court, did you not?---I did. 

You h d not during this tr'al, 0 f , been rd 

in as ing question d challenging people bout your rights. 

Why did you not ch 11 nge the Magistrate on this statement, 

and say th t it as incorrectl---•••• 

BY THE COURT: Do you mean incorr otly r corded?---Yes. I 

didn't kno th t I could ch 11 nge the st tement. nd 

this h re h so many mist k s in, I b 11 v it w s Iso 

s n by the Court. 

CROSS-EXAMINATION BY MR. HA OOD (C~NT NUED): 

10 

You not only ch lleneged the st tement, you challenged 

the dmi bility of itl Anyw Y your story i ,you er con­

fused and th t's by you didn't pe k to the Magi trat l 

No 1 t' follo on to th t. Th n xt thing that happ ned 

s th foIl ing, d I ill read it out to you. "I told 

Nkosi, No. ~, th t I leo ould h ve to r cluse myself s 

dang r was impending", and I repe t in c there's y 

mi under t ding, bouse th re's n important little word20 

in thi (quote n)l. Did you say that?---I did, bec use 

to my s eing, I could ee t t danger B ••• 

And is it tru ?--- hat ie it true. 

I this st tement th t you've made to the Magistrat 

true?---It is tru th t I made that st tement, yee. 

s it true that you told Nko i that you would also 

h ve to reclu e yourself from P.A.C. activities bec use 

danger w s impending?---I t old him that. 

This would h ve been about the 3rd or 2nd of March 

1963, not o?---1 do not remember th d te v ry ell. 30 

W 11, ev ry one seem to h ve acc pted that Nko i went 

to Basutol d on the 1 t of March, and he r turned on the 2n 
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of rch?---Yes. 

You yourself, had ctually in cro -examin tion ug­

g sted that it w s the first Saturday in MarchI So don't 

let' quibble unnec sar~~y. ---Yes. 

No the next thing you s y is"John Nkoei then aid 

th t he would rr g meeting and invite Brander to ttend". 

"That meting e held t my house the folIo ing day".---That 

w e wh t I said to the Magi tr te, yes. 

And i it tru ?---I don't remember hether Brander 

c m or hether h did not come. 1:0 

Ia it tru th t N si a id h ould rr nge meeting 

and invite Brand r to attend?---Ye , bec US there ere no 

p ople the d y he c me to the hou e. 

And is it tru th t th t meeting wa held at your 

house the following day?---I th1nk ao, y • 

This is after you had Ire dy told No. 4 th t you 

ere going to h v nothing more to do with the P. A.C. 

because d nger was impending?---Yes. 

No you s y here to the agietr t , we're t lking now 

out the meting t your house on the following y, 20 

tiEr der c me 1 ter, when Nkoei d lr dy t rted w1th hie 

report in connection with his v1sit to J3 sutol d".---Yee. 

No , is th t tru ?---1 do not remember whether Bran­

der c me late or h ther he d1 come to th t meting. 

J3y Br der you mean Accused No. 3 ?---C orre ct. 

An y No. 4 ether, d I now ~ want to read you 

h t you e 1d to th ag1str tee You see I eked you be­

fore wh t he had said, d you told me very little, and 

you didn't bother to mention 1t t all in your evidence in 

chief, eo I just t to get it cle I No just listen to 30 

wh t you e id to th Magist t - "In hi report No. 4 id 

th t h h d tt nded two meetings in sutoland, t which 
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Leb 110 h d pre ided. He s id Leb 110 told them of the 

n rn of the d y of the struggle ith e whitee. He 

stre s d the import c e of being prep r d, and he, Leb 110 

expect d repr ent tiv to s nd lists of the namee of 

their members. Leb 110 Iso told them bout arms d.ammu-

niti~n being on the w y to sutol d from other countries. 

Leb 110 said th t repr sent tices should go on as before 

but soon s th y get th d te from him, they and their 

m mber hould use th e pons th y h d collect d to tt ck 

the hit s. L b 110 1 0 id the hites re afraid of 10 

blood, d the hit s should not only be kill d, but chopped 

to pieces in order to c use pic. Th rest would be done 

by th N tion 1 Executive Committee of th P.A.C. The 

r th min things I rememb r in th report Nkosi gave" • 

Now th t is h t you said to th M gistr tee Is it true? 

t is difficult to nsw r to th se questions My Lord. A 

lot of th t I can't s y whether it's tru or not. TU 

p sa which you re d s very long. 

Did you he r anything untru in ~h t I r d? e 

only r ding wh t you your elf said to the M gistr t ~--- 20 

I ~ould suggest that it should be re d portion by portion. 

\Vh t do you s y? So e'll priz it out of you, but 

elll k ep on going. 

In his report No. 4 said he d ttended t 0 meetings 

in utol d at which Leb&[+o had presided.---Quite right. 

He B id L ballo told them of the nearness of the day 

of th struggl with the whites?---Yes. 

He stressed th importance of being prepar d and that, 

h L b 110, expected repreeentativ e to send lists of the 

n mee of their members. 30 

BY THE COURT TO ACvUSED: Ie that still correct?---No, I don't 

remember th t. 
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h t don't you r member of th t?---You've Ire dy 

sa d Leba110 is ~orr ct when Leb 110 s 1d the n rn s of 

th day with the struggle with -the hits. Th" s s very 

sm 11 feed by comp rison. He str sAed the import nce of 

being prep red and th the, Leball0, e p.cted represen­

t tives to send lists of the n mes of th.ir members. Is 

th t corr ct or is it not?---I don't r m.mb~r th t. 

L b 110 lso told th m bout s and mmun1tion being 

on the y to Basuto1 d rom oth r countries?---That is wh t 

I 1 rnt from yser. 10 

Right, now 1 tis get it sorted out. IV got some 

th t's tru d we'Y got som th t you don't remember d 

no Mr. Geyser comes into th pictur. I w s wondering when 

he ould ct lly. Leb 110 said represent tiT s should go 

m s b fore, but smon as they get the d t from 1m, th y 

d th ir m mb rs should us the eapons th y h v collected 

to attack th hites. True or f lse?---Th t c m from G serf 

Mr. Geys r you s yZ No th.n Leb 110 Iso s id 

that the whites r fraid of blood, nd the hites should 

not only be kill d but chopp d to pi ces in order " to c us 20 

p ic?---That is h t Mr. Geyser s id th t he h d he rd from 

other m mbers, which he had rr st d, nd I had to s Y th 

sm. 

The rest would be don by the N tion 1 Executive Com­

mltt of th P.A.C. and these r th m in things that I 

remember. Is th t correct?---Would you r d that portion 

ag in pl se? 

The r st vould be don by the N tion J Executive Com­

mittee of the P.A.C.?---Th t Iso c me from :rI.r~ Geyser. 

Quit fr kly I would h Y been pr p red to get 30 

1 rge sum of money that those ere x ctly th portions which 

you would s y came from Mr. G ys r: Now wh t m z s me is, 
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that hen you can't r member things, from y at rd y a ter­

noon, until this morning, or from y sterd y morning until 

yesterday fternoon, ho on earth could you r memb r to t 11 

all that to th M gistr te, having heard it from Mr. Geyser, 

e rt inly orne hours befor 1---1 h ve told the Court, th t 

s t k n by th Polic man F rr ira to his office, and 

h d Ion discussion ith him nd asked his dvice, the 

d y that e h d gone to th Magistr tee 

But no are you suggesting th t Mr. Ferreira c me 

ihto the pietur s wellJ t is Mr. Ferreir no nd not Mr. 10 

Gey erJ---If I as 11 understood by the Court 1n the 

of the st tern nt th t e mad to th gi~tr te, Ferr ir 

spoke and eked m to go and say that at the M gi tr tee 

ho asked you to go and s y th' t?---Piet Ferreir • 

By t t you m an D tective-Serg ant Pi t Ferr ir ?---

Ye , I mean him. 

So it's not D teetive-Sergeant Geyser no , it's De-

tective-Serge t F rre1ra?---M y I m k something el t 

is at ge? 
20 

I wish you would, because t the moment it is exceedin -

ly uncle rl---At th £1rst st ge I m d a t t ment before 

Mr. Geys r. 

Which can't foundJ--- h1eh he hasn't produe d, 

which 11 the tim he kn~w v ry ell th t I ae b ten to 

m st tement, d h put thinos to me th t I should men-

tion in that stat ment, and then Mr. Ret Ferreir cam 

with this id of m kin, the statement before the Magistr te, 

and ith this instruction that I must not forget any of 

those things h1ch I m nt10n d in the previous at tement. 

How long e the interv 1 of time between the time 30 

th t you v the stat ment to Mr. Geyser and t he t i m I OU 

m d the st tem nt to the M gistr te?---If you would permit 
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to look t my c lend r, I-d be ble to tell you, otherwi 

I'm not sure. 

r m not inter sted in your calendar! You m d your 

t t m nt on the 22nd ot April and you er rrested on or 

bout the 31 t of M chI (Mr. H rwood d interp. talking 

t the s me time). It's. m tter of days any y, w sn't it? 

-- I Y I couldn't rememb r the d ys very w 11. 

No s it less than k or more than week?--

I c ot s y that, I don't lmow. It could have been a month 

cr • I w s so be t n up tb t I had no id of tb timelO 

t 11, d Y could ve been month to me. 

You kn we've h d 11 this b tore, You know that, 

n't you? .And his Lordship h s disb Ii ved it: Now won't 

you just get out of this at t of ment 1 confusion and tell 

me how long '{ it b tween tbe ti e that you m d. the st te-

~nt th t you s y you m de to Mr. Geyser and the tim th t 

you mad th stat m nt to the M gistr te?---Ifm not sure 

of the number of d ysJ I'm not surel Th t'e III 

'm asking you bout how long: Stop b ing imp rtinentJ 

---I cannot t 11 that, don't knowS 20 

I'm eking you how many week, could it be two weeks?---

It could be " ek, it could be t 0 eeke, it could be three 

~eeks, for that m tt rl 

Could it be 1 ae than 

I cannot remember that: 

ek?---I do 't kno , I eayl 

AT THIS STAGE THE COURT ADJOURNS UNTIL 2 P.M. 

ON RESUMING: 

~ KGALABI MASEMULA, etill under oath 

CROSS- ffi. HAR OOD (CONT NUED): 

No befor th djournment e er re t11ng with 30 

the time which had el peed betYJe n the time you m d at te-

nt to Det ctive-Sergeant Geyser d the time thAt y~u m d 
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t tem nt to the ~ gistr t .--- hat is correct, y s. 

And you th n proce ded to get v ry dr m tic bout 

it, nd indicat d th t you w re in s~ch position of phy-

01 1 P in th t you couldn't r member anything at a111---

I do not 1010 whether it e dr matic, but that is what I 

h d sid. 

And ~h did you make this statement to Mr. Geyser?--

If rem ber correotly, I think it s on the 22nd of M rch. 

22nd of March. So if you c 11 r member correctly, you 

m de your st t ment to th M gistrat bout month 1 t r 10 

---M ybe, I m not sure, don't blOW. 

Yes, \ 11 th r 's OlJ. d t e needn't 1'gue bout 

v n 1th you, and th t is th t you mad your st tement to 

ihe gistr te on th 22nd of prill---Yes. 
ed 

Now you rem mb r/th e th~lgS th t Mr. Geyser to d you 

to tell the Iu gistr te in your confes ion, Mr. Ferreir told 

you to tell, from bout th 27th of M ch to the 27th 

01' prilj--- r member him t llin me and I remember "h t I 

1 d d. 

Io~ you Iso rememb r th t you indic t d e truth- 20 

ful th t yo told Nkosi t th time, th t he m de his report 

to you from Butoland, th t you were going to get out of this 

bec use dang l' impending?--Now would you repe t that 

g ill pI e? 

You h ring this both in English d in Se uthul 

---I didn't quite follow your question. 

Y s, b t you C !l he r it, nd you understand itl So 

don't unneces rily aste our timel--He did not follow th t, 

I don't follol th t itherl 

You told th t you h d told liko i, on the d y heaO 

he report d to you from B autol nd th t you ere going to get 

out of th P •• C. bec use danger w a ~mp ndin I---Yes. 
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And you h v told us that th t is truel---Y s. 

So then I t k it th t fter th t you got out of the 

P.A.C. and you h d nothing further to do with itl---Yea. 

by then, did you th re fter go up ith th a young-

aters who wer collecting bombs?---Bec us it my fervent 

ish to see things th.t takes the lives of the young Afric s 

d to s e if nything could be don bout it. 

Now th se youngsters told you that Accused No. ~ h d 

told them to collect th bombs t the Sk\~v b rg?---Not thee 

youngster , but youngster. 

Some youngster, told you th t No. 4 Accus d had told 

him th t he a to colI ct bombs on th Skxu' eb rg?---Yes, 

And you told this youngst r th t you ere not t kin 

any p rt in the ctiviti s 0 the P.A.C.?---Th t is true, 

And did this youngster tell you th t, nevertheleas 

they were going to collect the bombs th followin day?--­

I think it w e on t le very day. 

Accused No, 16 on of those yOWlgst rs?---Yes. 

And the itn s K nneth w a on of th m?---Yes. 

10 

And do you r memb r the itn as Bisto P dim E---I 20 

don't know the nam , but I knew th t 

of Bisto w s one of th m. 

YOtUlgster by the n me 

And do you know th t Acc ed No. 8 s one of them?---

Yes. 

You w re 11 going to collect bombs?---Th y I 

he rd, yea. 

And you went with them?---Y s I did, 

No you knew that h t they ere doin in this bomb col 

lecting, w a activity of the P n Uric mist Con eas, didn't 
you?--I did not know th t. 30 

Why th n did you tell this youngster ho told you that 
No. ~ s id th y must go d collect bomb , th t you re no 
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longer interested in the ctivities of the .A.C.?---B c use 

the major~ty of them th t I had seen w r ttending thi 

meeting of the P.A. • 

So you re referring ck no to' h pr vious night 

wh n the meeting ••• t the meeting of the P.A.C. which you 

ttended, and volunte rs were called for by JOM Nkosi?--­

Yes. 

And the p op1e who h d volunt er d, w r nov the people 

ho wer going to get the bombs?---The bomb collecting was not 

ntion d th n. 10 

I know it w"sn't, but you, I beli v said in your 

evidence th t t the meeting t the r ilw y line, No. ~ 

ccused asked for vol~ersl And ther wer ome volunteere. 

--Yes. 

And thea p raons rrho c me to coll ct tl' bombs, were 

the volunteers ---Th tis th Y w Y took it. 

Jolly good! Th refore, s this had been told t 

Pan Africanist Congr ss meeting, you'v 

told the children you w ren't going to 

lre dy told me, you 

ve nything to do 

with it, be us you had finished with the P.A.C.J---Yes. 20 

So you 1m w th t the collection of the bombs now, 

w s in connection with the s lection of volunteers by 

Accused o.~, and you weren't oin to h v anything to do 

i th th t -- ill you rep t that q u st:iion gain pl s. 

I know whenev r thaj re tricky, you rb~uire them 

r p at d, but I'm quit cap bl of doing sol You 1me in 

constance th~t th children th t re going to collect 

th bombs, \,ere collecting them bec us of the volunt er 

th t 'IV re asked for at the P n Afric"nist Congress meetingl 

And therefore, it s Pan Africanist duty that they ere 30 

performing?---I cannot say it was Pan African duty. 

Didn't you think so?---No, I did not think so. 
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hy then did you say to th childr n th t they h d 

come to the wrong person b c use you had ce sed to t k P rt 

in the nctivities of the P. A. C. ?- - - Because the majority of 

the peopl th t c me , were the people I s w t the me tinge 

Bee use the m jority of the peopl who came to you 

telling you they w re going to collect the bombs , w re the 

people whom you had seen at the meeting. I that your ans­

wer?---Tha t i& corl'e ct . 

So , therefor , you deduc d th Y w r about P. A. C. 

ctivityJ You d duc~d th t th~y W l' going to do omething 10 

for th P.A . C~J ---Th t w· B my d duction , y e . 

Ye : So s you had decid d to withdr w yourself 

compl.. .. tely from anything to do with the J?A. v. - l~stel1 re-

fUlly , b.c us I don ' t w nt to h ve to r p ... t this on gain , 

it's also difficult 01 e - why did you S oci te with such 

a dang rous ct~vity s going to collect bomb ?---At fir t 

i want d to s e the thl.ng that killed childr n Imost 

ev ry y r. 

Although you kr; w that this w s P. A. C. du~y th t 

thee youngst rB w re going to p rform?---It doe n' t 20 

mQ.tter even if they w l' not pe 1'1 of th 

hav ccompani a them. 

. A. C. I would 

Nov; you s e , there s only slight diff rence between 

yOQr v rsion ~ d that of Kennethl Do you remvm er what Ken­

neth s id?---No , 'vould you r lIlind . 

Oh, y s, I'll do so. I w B wondering ho far your 

memory could tretch - Kenn th s ld that you met them t 

"!he school nd directed th m to go up to the mountt.tin to col-

lect th bombs nd you would com up th re d ill et them. ---
Th t is htK meth sid, y • 30 

Is it tr ?---No. 

}...:re you s e t isn't?- --It is not true . 
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You se you've got such a dubious emory, I'm be­

ginning to onder whether you could rememb r whether yes­

terd y wsW dnesd y or notZ---That is true, I don' t Imow 

wheth r Y st rday w s Wend ed y or what. 

Yes, but you can remember th t wh t Kenneth ea1d about 

your directing them to go up nd get th bomba, is not trueJ 

---I say so, Y s. 

Now in your yidenc in chief, you told ue that ther 

s a lot of dis greement in connection ~'th one br nch to 

anoth r, Accused No. 3 ap~ently not being reg rded a 10 

suit ble travel companion by th otenti ry trom Vlakfontein 

to L b 110, and you s id you did not a ee to Brander being 

ubstituted, because you didn't agree with one br nch dic-

tating to other branch. Do you remembe ?---1 do. 

Th t you do r m mber?---I have said I do. 

Now although it was your evidenc yest rd y, is it 

true?---Yes, it is tru • 

And s this on ~he 1st of March?---Yea, it could 

be so, I thinlt. 

W 11, ctual1y yesterday you wer quite positive 20 

bout it and you said it was on the 1st 0 M rch: Th n YOI 

t old us th t Accus d No. 4- c me b~ck 

t oland ?---Yes. 

d r ported from Basu-

And then you a id "I don't remember what he report d 

as I was ill a.nd did not attend when he reported".--Yee. 

Right now can you spare that ~ith what you told us 

this morning, this af't moon in connection i th wh t ] r. 

yser dict ted to you and you confession is not what you 

s id?---I don't quite folIo your question. 

I thought you wouldn'tJ Well start allover aga i n J 30 

Your evidence in chi f t your own evidence, done 11 by your­

self was to the effect that No.4-Accused came back to r _ 
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port from autol . d nd you do not r m mber h t he aid, 

bec u you ere ill ~ld did not ttendJ You've gone to 

gre t det i1 in croas-ex min tion to t 11 me ex ctly wh t 

portion of this st t ment th t you made in your confe sion 

about wh t as r ported by Accused No.~, a tru , what 

you could not rem mber, and wh t you a id because Mr. Geyer 

had told you wh t to s yJ No how, can I kno hich of these 

v rsions is tru , can you h Ip me? You se there'. only 

a li~t1e dif~ereno - in your confession you ay you were 

th re, and you've told me that it as tru , and in your 10 

evidence this u.ning o~ said you eren't there bec us you 

wer sick. Th re's just that little dift r nc. I ant d 

to kno if you c possibly expl in it?---I don't r memb r ••• 

BY THE COURT: Did h say t t he ouldn't ttend th meeting? 

---I h v no doubt bout it, bec use I h d th conf ea10n 

in mind. 

y note is th t he cam on th Monday to report on his 

trip, but th t s inconvenient for some r son or anoth r, 

d he 1 ter did give his Ol't. I cannot remember it 

exactly, I w s 'natt ntive because I ill. That is not 20 

quite the words, but that is th note llV got here.--- My 

note 1 .... th t "I as ill aId did not tt nd". 

"Did not pyatt ntion" .---1 'm not pr pared to argu 

1th your Lordship on th not • 

CROSS- HARWOOD-1Q0NTlNUED): 

---Ho ~s one to fe 1 it you are misquot d like that? 

One is to f 1 th t it is dvis bl to tell the truth 

One ill d th n there'll b no necessity for misquotation. 

no start going ov r th confession again, and ill ha e 

11 if you to say ho one s able to say any of thi t 30 

didn't P Y attention: Did you p y enough ttention to No. ~ 

to scertain that he h d ttended two meetings in sutoland 
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t h1ch Leb 110 had pr sided?---I 0 not claim to h v 

paid h If attention, s it's put. 

Did he s y th t, or did he notZ---Yes, I remember he 

spoke bout his ",j.ei t and h sp oke nbout t:vo meetings. 

No what else did h tell you?--- d about the Govern­

m nt of South Afric • 

What bout th Government of South Afric ?---The ta ing 

over of th Government of South Afric • 

By whom?---By the Africans. 

And hen s th t to take pI ce? Did b t 11 you? 10 

---A d te to be giv nIter in 1963. 

And did be t 11 you ything Is bout h t happen d 

at this meeting?---I c not r member. 

Did he tell you that Leb 1.10 xp ct d repr s nt tives 

to s nd list of the n mes of their members to him?---Yes, 

And did h t 11 you th t L b.llo told them bout the 

B and mmunition which he sent to sutoland from ~her 

countrie~?---I don't remember him aying th t. 

~ho s id so ?---1 d so, instruct.d by th Police. 

6 To say to th M gistr te?---To include that in th 

st tement, yes. 

This morning pp r ntly, your m mory didn't stretch 

to Leballo h ving s id that he expect d hts repre nt tivee 

20 

to send lists of tle n me~ of the membersJ Th t on you could 

not rememb r this morning, but this aft moon, Qtop m if I'm 

misquoting you, you s y that th t w e id to you by Accused 

No. ~?---1 rem mb r th t it didn't come from John. 

So now you r member it w IS not No. 4 who saj.d itJ 

I'd h te to misquote you, but lees th n fiv mil1ut ~ go you 

told m that it was No • .( who s id it to youJ I think with 30 

th t powerful brain of yours you must concentr te very hard 

on these questions, or you might g t yourself into difficulty] 
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Now let's go b ck to the bombs. How m y pI cee did 

you find with th bomb in them her the bombs re stor d? 

I put th t ron l~r - how tna."1.y plac 8 did you tor bombs in 

when you ent up there with the youngsters?y--One • . 
sim~ question - how many?---I've B er d that. 

I've e id onel 

One?---Yes. 

Now how many bombs were put in this one pI ce, do you 

r member?---About 8 or 9. 

And th Y w r buri d there, ere th Y?---No, th y 10 

er not. 

Just left lying on the ground?---In sm 11 bush. 

f yone h d happen d to lk the"t' not noticed 

the could they h ve tripped over them and hurt them elva? 

---Unlee3 h w Iks through the bush. 

W 3 it not poss1bI that peopl might wal through 

the bush?---Perh ps t night, but not during th daytim. 

Has it not poss101 at night th t P op1e might w lk 

thrOt gh the bush?-I don't think so. 

Did yoa report this danger of these bombs which 20 

were now collect d in one pi ce to any person?---No. 

You didn't go to th Polic and tell them th re were 

a lot of bombe up there, which you had colI cted togeth r 

for the s f ty of the youngsters?---No. 

Didn't you tell anyone?---No. 

You didn't announc it t school among the echol re? 

---No, I did not. 

No;v e I understand your story, you went up ther ap­

c1fic lly to ensur th t there would be no dange4 as a re ult 

of the bombs which were found by th ee youngstere, stop me 30 

if I'm misquoting youJ---Yee. 

And h ving put them in a bueh, that wae 11 you felt w e 
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nee ary to be don ?---Yee, bee use th school children 

w re told about th 5 bombs, long ago. 

And pprently had forgotten, becaus one or two of 

them got blown up sincel---I do not th~nk th t they could 

:forget such important thing as th t. 

But what did you hope to g in by going up on the 

Skurweberg ith number of youngsters, and collecting nin 

bombs nd putting th m n h p in bUBhl---There wer 

possi ilites as m" eh nine were lim1nated. 

Ullless 80m 011 h ppened to trip ov r them and in 10 

the bush t nightZ---Unlees, yes. 

That hadn't occurred to you?---I do not think that 

p ople do w lk ",her t night. 

jow th t i fenced-in are , is it not?---I did not 

notice the fenc , but th rets a g te. 

Just a gat st ding there nd no fence?---It is not 

a f ence surrounding th place of the oruba, itts a f nc 

f om this sid of the motUltain to th other sid , where 

t he village i • 

Did you go through this gate?---Y s. 20 

So obviou ly you h d to go through the gate and not 

through the f nceJ---Ve went t~o~gh the gate. 

Beca 6 you h d tol Or did you jus'c go through 

gat the in th v ld?---Ve wen'i; t:b...rough the g'te. 

Did you have 0 go through the gate?--I don't know, 

but we went thro h the gate. 

BY THE COURT TO ACCDS NO . I: The quest~on is very simpl 

h r '6 -eh gate. You go through th g te - were ther 

stand of lires on the sid s of the gate, or could you walk 

around the gate if you want to? It's a very simple ques- 30 

tionJ---There are fences on either sid of the gate, yes. 

CROSS-EXAMINAT ON BY MR. HARWOOD (CONTlNUED)L 
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No you s , hy 'm ask ng you the questions, is 

because you h.v held yours If out, :pro bly ~i th a little 

biot of justitie tion, for being a very intelligent and 

responsible rson, bee use you're a school teacher ---

Ex: etly th t. 

I hould to think for moment, that you should 

think I w s misquoting you, but I thin you have la:id some 

str s_ on it during this trial! And on your import nce in 

th community in AtteridgevilleS---That is so. 

So I s urn that hen you ar sk d if you ent 10 

thrc gh g t , bec use you h d to go through a te, you 

c norm lly be abl to gau e what the answer isl So don't 

st he Court's tim and min , by giving silly answersl 

No I tis get on then with this con ession of yOt~sJ You 

s id you were ill. When were ;rou ill ?---I st rted taking 

ill on th 8th of M reh hieh s a Frid .y. 

And you were ill from then until the 19th?---Yee. 

But I thought we all agreed that Nkos1 came and re-

ported to you so n s he came b ck from E sutol d hich 

w s on the ond y.-Yes. 20 

NOf' th t eing 80, weren't you j.ll then? L at you 

think you wer being miaquot d t I would remind you th t you 

s"id th it" a bec use you were ill, you ere inattentivel 

---I said I took ilIon the 8th. I w s :put off by the doctor 

until th 19th. 

Wa it before or tter th 8th, when Nkosi came to 

you?---It w s befor • 

Well, if it w s before you got ill, hy did you 8 Y 

th t you didn't he ~ wh·t h r , port d, b c us you ler in-

attentive because you were il11---My illn did not t rt 30 

on the 18th, it at rted on the 8th, it s then that I •••• 

I ish you'd answer my questions ---On the 8th ' ! 
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decided to see deotor, ith r g rd to th illn 8. Not 

that it st t d on th 8th. 

You see, on 1i es to be sure how one de ls with ords, 

and how on choos a them. You elected to give this confes­

sion to the Magistrate in Engli h, youel ct d to be itho t 

n interpreter ¥h n you gave it, nd you s id this in your 

confession - "About ee 1 t r, th t is fter the bo., 

had b en up th S rul' 'I berg to get the bomb , No. 4 told me 

t h t the boys h d collect d bout 48 W'l xploded bombs.---Yes. 

No is th t true? -It is trueWl t h told me s 10 

to hor m~y bombs were coIl cted, but I • • • 
About hat?--- t i true h t h told me s to how 

. 
many bombs had be nwllected, but I do no kno bout the 

time (eek 1 t r. 

Allright, ut it is tru that Accused 10. 4 told 

you that the boys h d collected 48 un xplod d bombs?-- Yee. 

And your conf asion goee ••• ?---I do not kno heth r 

they were exploded or unexploded. 

Well, w '11 st rt 11 over a n, it' Ii e dr wing 

te th, one re lis s one must g t som h re. Your conf 2u 

sion re ds, and this is wh t you s id to the gistr te, 

"About week 1 t 1'11, now forg t th ii, "John l~ko i told me 

th t th boys h d collected bout 48 unexploded bombs"i 

No there is very simpe question following this - did he 

tell you that, or did he not?---He told m th~t 48 bombs 

ere collect d. 

Did you not s y to the 

---I ~a1d bom s. 

So hen th 1 gi tr t 

gi tr te un xploded bombs? 

rote down "unexploded bombs" 

••• ?---Wh n he s ed m "Wl xploded" I said to him that I 30 

thought th y ere un xp1oded. 

Did you s Y to the M gistr ce th c you thought h bomb 
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re un xploded?---Yes, when he want d to mo heth~r th y 

"ere exploded or not. Re wanted to rit it do n. 

As an int llig nt school te cher I?.nd the lend r of 

th .Att ridg ville re , you. of cours 't would r aliso th t 

if a bomb h d b ell xr10ded, it would t k. som~ collecting 

ouldn't it?---B fore I ans er that I'd like to xpl in 

this - th t I'm not int ~11gent te ch r, but teacher. 

Now I'm inclin d to gre with you on both points. 

Nev rthelees, did you not s y to th M gistr te that the 

bombs lere unexplod d, you simply xpl in d to th Magis. 10 

trat beCQ1Se h eked you?---Yes. 

No you th n told th 7 gistr t they, that is th 

hidden bombs, th t is th yo~~gsters I beg your p~rdon, 

"They h d hidd n bombs t thr 

has told you".---Y s. 

Is th t tru ?---Y s. 

differ nt places, 80 No. 4 

And you say"soon th r fter, I :f '.1 1 1 for 1.bout two 

~eks, from th 8th of M 1"c11 until th 19th of ]I rch".--­

Yes. 

No\ I. 'lis th t it is little difficult to qu rf 1 

bout ords, but thjs io your story, yo~ told it to the 

M gistr te, and you s'id that it VI s quit a ,hile fter, 

th initial m ting of the yotngster with you with the 

bomb , th t Nkosi told you .bout the other bombs which had 

b n found, nd it \. fterth t that you got sick That 

is h t yo saidJ---That is hat is writt 11 there, yes. 

And is it "!irue?---About the illn 8 it is tru , but 

I m not sur of th time. 

Are you sur of the fact t No. 4 told you th' t they 

h d hidden bombs in thr e different plac 3?---Yes, he told 30 

me th t. 

lTo" t twas dangerous bu...,in ss, wr sn't it?--I cannot 
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a ho it is. 

W 11, you as the respcnsibl school te eher, wanted 

go meddling \ i th these with these youngst r~, to see th t 

ihey didn't get into trouble. No~ yo h~ _ th t ther re 

t Ksurweberg.' Did three diff rent colI ctiOllS of bombs on • 

it occur to you then to go to the Pvlic or to the army or to 

your school pr' ip 1 n d t 11 them 11 bOt;rt; th .... e bombs?--­

I did not se th nee saity of doin so. 

No during my illn s you S y, No. ~ kept on coming 

to my place to tell m th t h h d rr g d ~ith the L dy 10 

Ibourne m mb rs of t e P.A.C. to t k bombs to dy Sel-

bourne?---Y a, t t is so. 

No did No . 4 s y th t'?--Yes. 

Did he Iso s y that h h d arrang d for van to 

convey the bombs?- -Yes, som thing id bout van. 

Did hIt r on com to you ith per on c lIed 

lif 1 ke :rrom L dy SIb urn ?---Malika, th t \ a the d y on 

vhich it as sid. 

Th t s the d y vha"t?---Th t w s the d y on w ich it 

W B sid. 20 

Ye , and did h introduce this M 11k 8 the p rson who 

W B going to conv y the bombs?---Y s, th i true. 

5 No r{ did you, s responsibl school te cher and th 

leader of th Att .... l"'idgevillecommunity th n ay to him "this 
; most irreSp0113ible d shookli.ng thing and I'm not having 

you conveying ombs bout th pI ce" .. ---No, I did not s y o. 

Actually your cOlli asion goes on . nd you say "I 

quarreled ith John and 3 id ltd Ire'dy told h ill th t I would 

not go on .ith P.A • ..., . ctivitie~"J---Is that at tement true? 

---Yes, th t is true, but Malik 

inside . 
h t 

s now outside and not 30 

And/were the P.A.C. ctiviti B th t you wer ref rring 
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to h ving quarrel d with John?--- t the h bit ere of th 

P.A.C, this or th tIc nnot s y, but 1h tever th y inten­

d d to do. 

It of course, did not occur to you th t the meeting 

th t you had spoke of of the volunteers ~ho er ther, 

and ho subsequ ntly were eesorted by you to get the bombs, 

th t the P.A.C. ctiviti s might be tied up with the bomb 1 

---I didn.t quite cle rly under t d your question. 

I thought you wouldn'tJ Were th P.A.C. ctiviti 8 

in y w y tied up 1ith th bombs?---I don't kno • 10 

Why did you pick on that occ sion to tell Joh 

or rather to quarrel ith John about P.A.C. ctivities 

• • • 

not on allthe e oth r occ sions?---Bec us the m 

introduc dome as h sid, was a member of th 

of Lady Selbourn • 

nd 

he h d 

.A.C. 

This man w s going to cony y these bombs?---The man 

who came with John, that is M lik the on e're t lkin 

about. 

And the man who s introduced ccording to your con-

feesion by John to you as the person ho w s going to convey20 

the bombsJ---Yes. 

Now do you remember John Nkosi telling you, th t he 

had informed the people in 

About the bombs? 

autol nd bout the bombs?---

About the bombs, and that they had said that they 

would send a technician to examine the bombe?--- don't 

remember that very 11. 

Why did you say that to th Magistr te in your cont s­

aion?---Because I was asked by ~he Polic co link up this 

bomb tfair ith the P.A.C. 30 

And you obligingly did eo?---Fearing wh t would happ n 

there fter, I did. 
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And so, this once more, is the sinister Mr. Geyser 

ho caused you to s Y th t to the M gistr te?---No, no, 

Pi t Ferreira. 

Oh, this is Mr. Ferreir !---Yee. 

here did he tell you th t?---On sund y when he c me 

w tell me bout th statement which d to be made be~~re 

th M gietr te, 

No you Iso s y "no. 4 showed m~ 1 eter which he 

had received from sutol d and which contained code worde". 

---y 8. 

Is t t true?---Yes, it i true. 

And in th t letter it w s xpl in d th t an expl 

tion of th code ords ould be given in letter hich 

would follow?---That 1a true yes. 

Now then, did No. 4 e y the following to you "No, 4 

Iso said th t VI kfontein P,A.C. members h d told h~m 

th t the P. tu Speci 1 Br nch det ctj.ves including pimps 

should be b~aten up". "He mentioned the name of II rvey 

M sho d Herm Kum 10. They were the first two d tec-

10 

tive on John's list who should be be ten up". No did 20 

No. 4 say that to you?---No, he did not s y that at 11, 

Why did you put it in your st tement, Geyser or F r­

reir ?---Mr. Ferreir with nothe detect·ve. 

No "hat is "pimp"?--The" y I know, pimp js one 

ho is orking under the detectiv s. 

Tell,me, am I to underst nd th t you re eeriou ly 

telling me th t Mr. Ferreira told you to say this to the 

M gistrate, associating the Police of the Special Br nch 

ith "pimp8!!?--They told me bout the intention of the people 

to get rid of the Police and whoever "orked "ith the Police.30 

Who used the word "pimp" Mr. F rreira •• ?--I know these 

pe~ple gener lly to be called pimps. 
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ho us d the ord- • Ferreira or ••• ?---I us d the 

ord. 

And th ~1rst tim the word s us d t s h n you 

m de your con~ession to the M gistrate, is th t right?--­

That is correct. 

ell, m I, s fellow graduat in the English lang-

uage suggest that you t e the Oxford Dictionary Borne time 

d 100 up hat it doe me n?---I don't thin it's necessary. 

You don't ppe r to kno hat it me 

No. 4 mentioned th Ham of H rvey M shao 

---He never did. 

I No Iso 

d Herm n Kum 10.10 

They w re th first two detectiv s on John's list who 

should be beaten upJ---John never said that. 

Quit untru is it?---Yes. 

Did Mr. Ferr ir t 11 you pp rently, to us those two 

n mee?---It w s put in the form of qu stion " hy do you 

people ant to thrash or beat up H rry Kum 10 ••• Harry nd 

Kumalo." 

No~ who questioned you on those lin s?---It 1s the 

detective ho s with W~. Ferreir • 20 

No you've he rd the evidence, ve you not, th t 

K nn th gave in conn ction with the T~elv Discipl s?---Yes. 

And th t Bisto g ve bout the Twelv Disciples?---Yes. 

And you h d that both of them s id th t you were 

one of the group of six who e esigned to go off and kill 

Harry?---Yee. 

And you he rd them say th t No. 4 Accused 

ou and No. 16?---I do not think they said so. 

e ith 

I beg your pardon?---I think it pp red thgt th Y said 

th 'Ii John" e in the other group, and not th group that I 30 

s supposed •••• 

Allright, now were you d No. 16 in one group?---
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So th witnees s s ying. 

Now in view of the f ct th t both Kenneth nd Bisto 

say th t, they also ple se note, being in the group!---Yes. 

Can you give me any idea why Mr. Ferreira should sug­

ge t that you should say this to the agistr te?---They hQd 

already t ken st tements from other p opl. The detectives 

h d lready taken st t mente from peopl who had been arres-

ted here. If they come to other p rson to t k his stat -

ment, they sho to him the statement th y have got from the 

oth r people, and they s y to him "yo must al o kno bout 10 

this matter" • 

Now I put it to you, s Accused No. 6 ould y, th t 

the first time th t th Polic ever hard bout the sug-

gested ttack on Harry, s on the 2nd of May this ye J 

Some three eeks aft r you m de your confession to the M g1s­

tr teo Th t is the information hich Ire 1ved from Bisto 

and Kenneth in cons quence w e spoken to possibly later 

bout it, The 2nd of M yJ They didn't know bout it be­

for thenJ Can you give m any idea hy Mr. Ferreira should 

h ve suggested this to th M gistrate?---The w y Kenneth 20 
said, ~he 1 st st tement they made y s bout the 1st, 2nd or 

3rd ••• the 2nd or 3rd, not the first ••• 

The 2nd or 3rd of wh t •• ?---The first ones ere torn. 

It 3 said that he w sn't telling th truth. 

ho r you talking about now'? Did Kenneth tell you 

th t?--Keruleth told l1e th t statem nt rlhich m had m de 

torn, because he wQ.l;:)n't -telling the truth. He marl. another 

st temel1t. So there were stat m nts made rli r. 

And ill this otheL' statement did he say h th n told 

the truth, d th t he lied in the first statement?--- 30 

K nneth would not tell us anything th t h 
Kenneth 

had told the Police. 

Now you heard/give evidence?---Y • 



-795- J K. MASEMULA 

Did you ver, t ny st g , I know it's stretching your 

memory rather f r, did you ver t any at ge question him t 

11 on this subject, th t he had m de at t ment to the 

olice which d een destroyed bec u e it wae untrue?---No, 

I did not. 

Don't you think it ould h ve be n very important?--­

How could I know th t. 

I'm not sking you ho you could have known it. I'm 

just talking to you s hig 4 ly respected member of the Att -

ridgeville rea and school te cher of int lligence. A m~nlO 

h s m de stat ment to th Pooice hich is tissue of 

lieel You h d him under cross- xamination and you don't 

sk him bout itS My qu stion to you is hy didn't youJ--­

It didn't occur to me th~t I sholud sk him about it. 

Now do you r m mber AccUBed No. 4 saying to you that 

h had he rd bout t'lO peopl in tteridg viII ho had 

r c ived £365 from the Speci 1 Br nch to find out bout P.A.C. 

activitiee?---I rem m er hearing that. 

Did No.4 say it to you?---I th nk it 7 S No.4, ye • 

You told the L gistr te it s No.4. No do you 20 

know why hOe 4 told you th t?---I c rmot x ctly a y I know 

vhy he did. No you'v Iso s id in your stat m nt th t on 

the 19th of April you w nt up to th Sk berg wit 1 V rious 

of the Police, nd you point d out this pI ce here there e 

only one bo b 1eft?---Ye • 

You ay "whilst we were iting for the military people 

t the Skruweberg I spoke to Hahn Nkos1. He told me th t 

L dy elbou-~e P.A.C. members c me to him for the purposes of 

fetching bombs s rrangea. They tola him tl y \ r to 1 unch 
30 

tt ck on the whit~s ithin thr e d ys. He said th JohlUl.-

n sburg P.A.C. people wentwith him Iso to th Sk eberg to 

fetch the bombs." Now did No. 4 y th t to you?---As f r e 



-796- J .K. MAS LA. 

I r member he did, bec use he w ~ answering que.tion I 

put to him. 

No then, you st te in your confession, that the finan­

cing of John Nkosi's trip to ~utol d w s done out ot 

membership fee~ aIr dy collected t that time?---Ye~. 

Is th t true?---Not solely out of the collections. 

Where did the other money come from?---I had contri­

buted R2. 

No tter you h d finished your st tent, you uased 

the ords "that is 11 I h ve to s y".--Yes, quite true. 10 

Then the :following ppe r~ " tter th stat ment wa~ 

re d out to me I "ish to dd this, I s informed that boys 

mentioned to Nkosi t cell meeting th t they h d seen 

unexploded bombs on th Skurweberg, and there it r John 

Nkosi told th m to go nd collect th bomba." I'm not going 

to worry you bout that, but it's the next thing that h ppens. 

Here is the introduction, no you a y "I Iso ish to mention 

bout the 0 th of th P.A.C. nd the m ss meeting and the t ~k 

force. "---Yes. 

No bout the 0 th you say this .e. ell,h d you ever 20 

e n the oath?---No. 

Th n it would appe r that it go s this" Y - "at one 

time John Nkosi told me that he had ritten the oath on 

piece of pa~er d given them to cell leaders for them to 

read to other members. In bro d outline th 0 th "as th t 

the members would b truthful to the P.A.C. and that th y 

should never f il in carrying out instructions, neither 

should they divulge the secrets of the or isation." no 

did John Nko i tell you th t?---John did not tell me anything 

bout the oath. 30 

He never told you anythi g bout the 0 th?---No. 

Why then did you take the special trouble to dd this 
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into your confession?---You will remember th t I h d id I 

w s trying to remember 11 th t 1 w s told not to forget. 

It as the thing of the o th, the meting of the bombs 

tt C.i{ hich I shouldn't forget th t I d forgotten, nd 

th f ct th t everybody gr ed th tall thea eetings. That 

is h t I w s told to r member 

Geyser or F rreir ?--Some of it put by Ferreir and 

some of it put by G ys r , I can't rememb r hich. 

I'm trying to find the bit no bich w e elhooking 

m"stake hich you didn't pick out hen it w a read over 10 

to you, but I can't just find it. Let's go on. No you Iso 

said thie "A m ss meeting s h Id t which Ilr nd r spoke , 

R m sodi ell a Dikg g d myself. I poke s tre -

surer nd m d stress on fee to be p id. der spoke 

mostly bout b g pr p red to ce th truggl h n it 

does come. Ram sodi dded to th t d quoted success in 

the countries. Dikg g lso spoke and surum ri d what Br nder 

and R m aodi h d said." Is that true?--Th t is not true. 

Ferreir or G yser?---One of them, I think it's Geyser. 

ho pressed d said th t I had to say vho these people 

were d wh t they ad s id which was very import nt • 
•• 

Ol "at one time Nkosi came with b tu m Ie called n 
Del "?--Dell • 

Did he come?---No . 

I there SUch man?---I b ve discovered now th t he 

is , ye • 

20 

"John then told me bout the task :force in Vlakfontein , 

d he s 1d he wished ",,0 introduce the sa e ort of thing 

,t Att ~idgeville nd that Dell would be the t sk force 

1 der". --That is not "h t he a id, that com s rom the 30 

detecti ea. 

Does it. Now is that the m that you t to c 11 e 



-798- H.K. MASEMULA. 

itne e?---I've left off, I'm not going to call him any 

more. 

You're not going to call him any more?---No. 

Do you mean h might be a task force leader ter 

all, and that ould be awkw rd ouldn't it?---It wae a id 

1hat the ••• what th y were going to say her would affect their 

own caee. 

Ie th t .he s me peraon as Della James Tzwelin? --

Yes. 

He's willing to give evidence, Is, on your beh If,10 

but you don't w nt to call him?----Yes, b cause I Ie rnt, 

th t what he e id here ould ffect his own c se. He's one 

of the other ccus d. 

So you'r bing sporting and you don't nt to get 

him involved ia that it?---I do not nt him to give evidence 

that perhaps might bused gainst him. 

Please don't g t dr matic, this morning when you 

switched into the Engli h medium you at rted to g t rather 

upsetl Don t get upset, just ana er my qu stionl Do you 
20 

want him called or do you notl---I've decid d not to call him. 

Is it becauae you know, th t in f ct, he w e 

force leader, that you don't w t to c 11 him?---No. 

t ek 

Your confession goee on "Dell ould then 1 ter 

find his eeietants ho ould ork under him". Is th t 

true?---That is what is in the at tement yes. 

Yea, I'm sking you if it's trueJ--No, it's not true. 

o did it come from Mr. Ferreir or Mr. Gey er?--­

Ferreira, of course. 

Well don't a y Of course. Geyeer's don quite little 

bitl Now your confession goe on and you say "John Nkoei 30 

explained that th t sk ould b group of men ho ould 

be tr ined physic lly and would be t ught the t ctis of r-
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fare. The m in purpo. e of the t sk force would be to t ch 

th Speci 1 Bra...'I1ch Polic rnd t heir p mps a lee on". I 

that h t John B id or not?---That is wI at I le.rnt from 

th Polic. 

And the 'olio tol you to use the: lord "pimp" gain, 

~r did ou us it?---l h:v alr dy said tl t the word pimp 

s used by m d not by th Polic. 

Did you ilstruot these YOWlgSt rs tho you sCDcted 

up to the bombs, to b v ry c refv1?---I did not t 11 th m 

to be car ful. 10 

right 

Didn't you thi:nk th t ther m1gut b 

d r YOtu' nObe?---Yea. 

tr gedy there 

Now wby didn't you t 11 t h ... m -co be c r ful?---I 

don't kno , but ..L dl.~ not tell th m. 

Ar you quit serious about that?---Ye , they w re 

people thems l,res '.1110 CQuld excercise c re i n cessary. 

Wh t Vias th t?---They were p o,Ple who could excercise 

.., rt. if n C ss'''ry • 

.Yhy did you go p with them t Q,11?---... v alr gdy 

s °d th t I w~nt od to s tlese destruct~v things. 20 

Oh you just w~nt out uf ol.ll'iosity then, not to see 

til "th~. children -hould be protected in any way?---I 

think I h v given m~ r ons why I 'nt up, .... d if I'm not 

mist ken on tw oec siona. 

And no, y01.:_' v dced noth r one cn third oec sionJ 

You s .... y nON that..vo \r;ent up to s e vhat they looked like! 

You have !S id both i your vid !lce in chief .mel in your 

c oss-ex in tioD, th t .lou nt up the ukw;'Web rg, with the 

ooj ct th t baing a 1 sponsible person, you lent to s hat 

could b do.!'! _ ~'or the protection of th se childr nJ 30 

Th .tls been your storyl ---I just went to s th se things 

ald to remov them out of th children's r &lchS 
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No is it true th t t this meeting hich took pl ce, 

that you apprently ttended, where you sajd th t you w re 

waiting for the man who was coming to talk to you from 

Basutol d who had not y t rived, is t t true?---Yes, it 

is true. Not Basutoland, from Vl kfontein. 

Not sutoland but Vl kfont in?---A man who lives in 

Vlakfontein who apparently h d been to B sutoland. 

No t this me ting do you rememb r th t Accused No. 
through fI 

4 stood up, h ving gone/the 0 lity of s ying "Iswel thu 
? 

and v ryone s ying flEe fr· k ", h th n s id th 0110 tnglO 

- th t you must 11 prep re for the r g inst the whites, 

th t p ople ould com from Tanganyik and Algeria to ssist 

in th " , d th t when those p ople c e you must be re dy 

for it?---I do not r member such things. 

Th t w s not a id t any meeting you \ ere t?---I 

don't rememb r it bing id ywhere. 

Ev It says it w~s said at 

and so does K nneth,---As they r 

meeting which you ere t, 

ccomplices they r free 

to s y nything they like to get ~heir fr~edom. 

You se m to think th t bec use you're an ccused, 20 

you're free to s y pr ctic lly anything you 11k tooJ Just 

tell me this - i* it lleged to h ve been at the meeting 

here you s id there w a meeting for the m to come? 

Is it bsolutely untrue, th t you nev r s id that?---I 3 id 

e are iting or ho com s to ddress us, and ho 

comes from VI k ontein. Th t is true. 

And you nev r ever he rd this other rem rk passed t 

11 ?---No. 

Did you ever he r ny member of the Pan fric Con-

gr ss offer any suggestions of violence t all, tow rde 30 

anyone?---No, I do not remember. 

Do you know No. 6 Accused?---I know him. 
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He member of th P.A.v. W s h not?--I c IUlOt 

say heth r he as a member or wheth r he is memb r, but 

11 I c n s y 's tt t he held m tings this 0 n c 11. 

Petrus Moh I ,is o. 8 isn't it? st nd up (No. 8 

stands up) Do you lmo 1 if th t man h s lYthin to do with 

the P.A.C.?---I w s m de to und rst nd th t h w s one of the 

c ell leaders. 

Who told. you that?--- ted to know who the names 

of the cell lelil.ders were, but who told m about No. 8 

cannot rem mber. 10 

Now ho told you, when you ask d who the cell leaders 

w r? ho did you sk for that inform tion?---It as long 

go, I c nnot rememb r. 

Accused No. ~l, d~ you kno him in th P.A.C.?---The 

expl nation is the s m in regard to No. 16. 

Wh t: You've m de me repe t questions often this 

a~ternoon, I'm sking you to repe t an explan tion:---When I 

wanted to know the names of the cellI ad rs, these ••• his 

name Iso w s giv H. 

By hom?---It's quite long go, I c ot rem mber. 20 

And ~hy did Y u ~ant to kno who th cell leaders 

were?---I thought must know the names of the cell leaders. 

~~~~V~O~O~~: No further questions. 

BY THE COURT_TO !QC~SED NO. I: Anything else you wish to s y 

in evid nce, befor you le ve the witn ss box?---Yes. 

Yes?---I w s questioned lot by the Prosecutor about 

hat I h d s id in the statement. t I w t to address on 

i~ this - Some of it w s by the Police, b cause they wanted 

to bring home the f ct that our meeting wanted to bring about 

iolence. Conn ct the me tings ith viol nc. It was 30 

said by them afterwards, that th t w s wh t you h d to say. 

y Lord I conclud by sayl.ng that some of th things on th 
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statement doe noi; eom rom me. Th ten. b explained by 

th se r~ on our h~d8. That is 11 I hav to Sty. 

The Court in orm ... Accused No. I th t 1t can be rr nged to-

morro morning for Dr. eks ~o b e Ii d .s witness to 

his 111n 8 5 

T TH=S STAGE THE COURT ADJOUP~S TIL 10 A.M. 

ON 'rIlE 21ST OF 

• 
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ACCUSED NO.2. KLA,S MASHISHI, s.s. 

On a Sunday in January this year Jumbo Makoshane 
----

came to my home. He told me, my Lord, that his brother had 

aid that ther e was a meeting ct their home. Dur in g the day 

I went to this meeting a t Jimmy's. At this meeting there 

were about 30 people. Jimmy opened the meeting and he told 

us that he wanted to organise people for the Pan African 

Congress, and he told us that 1963 was the day of destiny. 

They had to get freedom. He also told us to try and collect 

B lot of people. 

At that meetiy the cells were divided; I do not 

remember whether cell leaders were elected at that meeting. 

Jimmy told me that I had to be a cell leader. I said I could 

not. I have known Jimmy for quite a long time and Jimmy's 

younger brother is my chum. 

After the meeting was over, I...ent home. Other 

had to be held the following week but I did not go. 

Jumbo told me that I had to attend a meeting which was to 

be held at Ramasodi. I went to that meeting; when I got 

:/to this meeting Ramasodi told me that I had to speak at 
t"-. t that meeting. I said I did not know what to speak about. 

'" ~ He said that he co uld not address the me etin g because he had 

to attend to the people entering the meeting. He gave me 

a book to read, and I gave this book to accused No.5 to 

read. Accused No. 5 read this book. 

After this book was read one of those that had 

a ttended the meeting s aid that he did not under stand as t o 

what was being conveyed in this book. I t hen tried to 

explain to him. The meeting was then over . At this meeting 

we did ~ reise our hands t o give th e sign of 
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the Pan African Congress , but ~ the first meeting it was given . 

My Lord , after that meeting I kept away from these 

me tings for quit.e a long time because I did not intend to 

attend thEe meetings , because I was not prepared to join 

the Pan African Congress . 

Dna Saturday a youngster came to the house and 

he said that I was req~ed. I then told this youngster that 

I could not go as I was preparing myself , packing my belongings 

and things , and I was leaving the next day . He then left . 

Some 20 minutes later another one came He told me 'that I had 

to go to the meeting , whCh was at no . l's house . 

I then went with him . When I got there, I found that it was 

quite some time already that the meeting was on . I went 

inside and I sat down . I was then asked by accused No . 3 

to speak . ~~at this meeting that accused No . 7 and others 

were under the influence of liquor . I then said that people 

attending such meetings should not drink liquor . I then tdld 

them that they should be cautious ; that they might do 

irresponsible things that they~n ' t know of . Accused No . 3 

then closed the meeting . I then went horre and the following 

day I left . 

My lord , when I left I had not joined as a 

member of the Pan African Congress . That is all I wish 

to say my I Drd . 

CBDSS-EXAMINATION BY ACCU~ NO . 5: 

At the house of Ramasodi , with whom did I come? 

---When you entered , I was seated , and I saw you entering 

alone at the door . In the room in which the meeting was , 

not the room of the house. 
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Did I look like one who t-a d come to the meeting 

or to the house?-- I cannot s ay whet you c arne for. All I 

saw was that you entered, you sat down and you spoke to 

Ramasodi, and then you sat down. 

Have you any recollection of seeing me at any 

meeting?---No. 

o FURTHER QUESTIONS. 

NO QUESTIONS BY ACCUSED NO.S 1,3,4,6,7,8.9,10,11, 

12, 13, 14, 15, or 16. 

CROSS-EXAMINATION BY MR. HAR~OOD: 

Were you arrested in Natal?---Yes I was arrested 

at Natal. 

How long hav e you been at Natal University7--­

I will say, up to the time of my arrest - a month or two 

weeks. 

Had you only just started this year7---Yes . 

What year in medicine are you? First or second? 

--Preliminary. 

Did you get 00 exemption then from the work you 

had done at Fort Hare University7--Bnly in English 1. 

How long wer e YJ u a student at Fort Hare Uni-

versity?---3 years. 

Were youthere when it closed down?--No. 

Did you get a degree at Fore Hare University? 

--Yes. 

What degree? Bachelor r:f Arts 7---Yes. 

Now while you wer e at Fort Hare University, did 

you join~ the Pan African Congress7--- No • 

Or the Afr ic a n Nation a1 Co ngress 7---No . 
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Or any other political movement ?--No. 

When did you first come under the influence of 

~ Pan African Congress?---I heard about it at Fort Hars 

in ~9iQ 1959, but in the year of 1959, my Lord, there was 

no Pan African Congress at Fort Hare. The African ational 

Congress was controlli~ the school of Fort Hare. They were not 

in the view of the pan African Congress. They did not want to 

see it accomplished. 

Now w hat years were you at Fort Hare University? 

From when to when?---'59, 60, 61. 

During those three years, did you never come into 

contact at all with the African Nati~al Congress, 

although you say it was running the university?---I used 

to meet them at the campus of Fort Hare, yes. 

Did you actually attand their meetings?---

The people who owned the S.R.C. most of them were African 

National Congress. That is the mass meeting of the students. 

Those are the people who were speaking the addresses. Those •• 

I remember the mass meeting that was addressed by •• they organise 

tob ycott potatoes. That was in '59. But there was 

spoekn, at the meeting, of the Congress. They were talking 
the meeting of the 

of the/ Congress my Lord, at the mass meetinga t he 

students. 

Which you attended, of course?---Well, being 

a student, and it being a mass meeting of the students •• ' 

Now a s you became a more senior student, I 

take it you became a member of the S.R.C. did you not?---

No. 

Never?--- No. 

Did you never atte nd their meetings e ither?---
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